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年末調整の準備は大丈夫ですか？年末調整の準備は大丈夫ですか？
　令和５年も残すところあと２か月ほど。年末と言えば、そう年末調整の時期です。確定
申告をされない方にとっては、令和５年分の税額を確定させる作業になりますので、忘
れ物がないよう早期の準備をするよう心掛けてください。今回は、年末調整で忘れがち
なポイントを取り上げていきます。

　令和５年中に住宅を新築等した場合には、住宅ローン控除は年末調整ではなく確定
申告で住宅ローン控除を受けることになりますので、令和5年分の確定申告をお忘れ
なく。令和4年以前に新築等をした場合には、税務署から郵送された「給与所得者の
（特定増改築等）住宅借入金等特別控除申告書」と「住宅借入金年末残高証明書」を勤
め先の会社に提出することを忘れないようにお気を付けください。

住宅ローン控除１

　ふるさとの納税をした場合の寄付金控除を受ける方法は２つあります。ひとつは、
確定申告をして寄付金控除の申告をする方法です。医療費控除など確定申告をする必
要のある方は、ふるさと納税の申告も併せてされると良いでしょう。もうひとつは、
ワンストップ特例制度の活用です。確定申告する必要のない方は、ワンストップ特例
制度を活用し確定申告をすることなく寄付金控除を受ける方法をお勧めします。

ふるさと納税2

　令和５年12月31日現在の年齢が19歳以上23歳未満のお子さんを扶養してい
る場合には、「特定扶養控除」の所得税63万円、住民税45万円の扶養控除を受ける
ことが出来ます。ここで注意が必要なのが、お子さんの所得金額が38万円以下（給与
収入が103万円以下）の場合に限って適用することが出来るということです。お子さ
んのアルバイト収入がどれくらいあるか、後から修正が必要にならないよう事前に確
認するようにしてください。

特定扶養控除3

　以下の４つの要件を満たす場合には、所得税は35万円、住民税は30万円のひとり
親控除を受けることが出来ます。年末調整の書類にチェックを付ける箇所があります
のでお忘れなく。
① 令和５年12月31日の現況で、婚姻をしていないまたは配偶者の生死が明らかで
ないこと。
② 事実上婚姻関係と同様の事情にあると認められる人がいないこと。
③所得金額が48万円以下の生計を一にする子がいること。
④納税者本人の所得金額が500万円以下であること。

ひとり親控除4

　令和５年中に転職があった場合にも注意が必要です。年末調整は１年間の給与収入
を全て合算して所得税の計算を行います。そのため、年の途中で転職した場合には、
前の職場から令和５年分の源泉徴収票をもらい、その後に勤務した職場に提示し、前
の職場の給与収入も含めたうえで年末調整をしてもらうことになります。前の職場の
源泉徴収票がない場合には、再発行してもらう必要がありますので事前に紛失してい
ないか確認をしておきましょう。

転職をした場合5

平成22年6月より千歳の地にてあすか税理士法人千歳事務所として活動しております。
税や経営支援に関する各分野に精通した社員が10名在籍しております。
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1. 運動療法と栄養療法
　高齢者に対し適切な運動療法を行うと、筋力低下に
対しては、高齢者であっても運動療法によって筋力が
維持される、ということが一部研究で報告されていま
す。運動療法は個人に合ったものから始めることが大
切です。ベッドの上で足の運動を行うことから始まり、
椅子に座ったり立ち上がったりを繰り返したり、歩行距
離を徐々に延ばしていくように運動を行います。他にも
自転車を漕いだり筋トレ器具を使って筋力トレーニング
を行なったりするのも良いかと思います。筋力が低下し
ている状態で、いきなり立ち上がったり、無理に歩行し
ようとすると転倒や骨折を起こす危険があります。
　また運動療法は栄養療法とセットで行う必要があります。低栄養状態で運動を
行っても筋肉がつかないどころか、低栄養状態を助長してしまいます。筋肉をつけ
るために必要な良質なタンパク質を摂れるような食事指導をします。

テーマ『フレイル』の原因は？②
千代田町リハビリセンター　理学療法士　影山 黎弥

　みなさん『フレイル』とは知っていますか？
　近頃では、高齢者は、健康な状態から要介護状態になるまでに『フレイル』
という中間の段階を経ていると考えられるようになっています。
　みなさんも『フレイル』にならないようにこれから勉強していきましょう！

次回はフレイルの運動療法について解説していきたいと思います。

　糖尿病や高血圧、腎臓病、心臓病、呼吸器疾患、整形外科的疾患などの慢性
疾患がある場合には、まず持病のコントロールをすることが必要です。フレイル
の筋力低下には、運動療法が有効ですが、持病のコントロールがされていない
と高齢の方は体を動かすという気持ちになれないこともあります。また、持病の
治療がうまくいっていないと健康な状態になれなかったり筋力低下が起きたりす
ることでフレイルを悪化させてしまう可能性もあります。

2. 持病のコントロール

　高齢者の場合は、免疫力が低下していることが多いためインフルエンザ等の
感染症や肺炎にかかりやすいといわれています。感染症や肺炎をきっかけに、
重症化して入院、そして寝たきりになってしまうこともあります。日頃から適度
な運動やバランスのよい食事などにより感染症に強い体作りをするだけでなく、
インフルエンザワクチンや肺炎球菌ワクチンを接種しておくのもフレイルを予防
する1つの方法といえます。

3. 感染症の予防
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